

# 商水何以成为全国县域商业「领跑县」



□记者 马治卫 通讯员 赵怀阳 文/图

当清晨的第一缕阳光洒向豫东平原,商水县物流公配中心已是一派繁忙景象。数百米长的智能化分拣线上,包裹如溪流般奔涌向前,扫描器发出的“滴滴”声此起彼伏,应和着这座小城的商业脉搏,一件件本地特色产品踏上“出村进城”的旅程。而在乡镇商贸中心果蔬区,村民悠闲地挑选商品,脸上洋溢着幸福的笑容。

这不再是传统印象中静谧甚至略显滞后的县域图景,而是一

个充满现代商业活力的“动感地带”。前段时间,全国县域商业创新发展交流活动在浙江杭州举行,公布第三批全国县域商业“领跑县”典型案例,凭借在商业体系建设方面的突出成效,商水县成功跻身全国县域商业“领跑县”行列。这块沉甸甸的“国字号”招牌,不仅仅意味着一份荣誉,更标志着这座传统农业大县正向数字商业强县精彩蜕变。

## 疏通商贸流通“毛细血管”

近年来,商水县锚定县域商业体系建设目标,以“强县城、带乡镇、兴农村”为发展主线,通过分层施策、梯次推进,持续疏通县域商贸流通的“毛细血管”,构建起城乡联动、业态融合的商贸发展新格局。

发挥县级商贸中心引领作用,夯实产业发展根基。商水县积极推动县级商贸中心高质量发展,鼓励县城购物中心、商超改造升级。香山购物广场经过业态重组与功能整合,已成为集餐饮、购物、娱乐、休闲于一体的综合性商业体,引入专业团队帮助商户进行场景化直播,实现线上、线下流量互

通,进一步提升县域商业能级与消费吸引力。

依托龙头企业带动产业升级,打造商贸发展新引擎。万果园和亿家福两大龙头企业表现突出。万果园依托连锁门店和现代化物流配送中心,构建起覆盖全辖的商业网络,对乡镇门店进行改造升级,引入胖东来服务理念,日配送能力达20万件,年吞吐货物价值超30亿元。亿家福深耕乡镇市场,凭借丰富商品和优质服务赢得居民信赖,能够满足居民生活性消费需求。

加快乡镇商贸中心改造升级,释放农村消费潜力。商

水县不断完善乡镇商贸中心功能,以数字化、场景化、便民化为方向,对18个乡镇商贸中心进行全面改造升级。通过“以奖代补+政府购买服务”的方式,投入专项资金用于乡镇商贸中心硬件设施改造与数字化升级,配备冷藏设备、直播终端、智能称重系统等,实现商品储存、展示、销售全流程优化。改造升级后的乡镇商贸中心通过直播带货、社区团购等方式,打通线上销售渠道,推动线上、线下融合发展,已成为乡镇居民日常购物的首选,有力推动农村消费升级扩容。

## 构建三级物流配送网络

有限公司、壹米滴答等物流企业入驻,日均处理到港快递12万单,出港快递8万单,并完成快消品分拣配送2万单,为乡村振兴和县域经济发展注入强劲动力。

深化资源整合,完善三级物流网络。商水县以物流公配中心为依托,整合本地7家快递和物流企业,利用统一运营管理平台,整合仓储、运输、配送资源,实现车辆、人员、数据统一管理。改造升级19个乡镇物流服务站,设立539个村级物流服务点,构建县、乡、村三级物流配送网络,实现货物双向高效流通,将物流“末梢”变为乡村振兴“动脉”。

坚持“统仓公配”,提升物流服务效能。商水县以“统仓

公配”模式重塑县域物流服务体系,仓储空间利用率提升40%,包裹分拣准确率达99.8%、效率提高30%,车辆空驶率降低60%,村级配送时间缩短1天至2天,打通农村物流“最后一公里”。

聚焦融合发展,助力产业集群升级。商水县积极探索“物流+产业”融合路径,引导县物流公配中心联合电商企业、农业合作社,依托冷链运输,保障农产品品质,借助直播带货、社区团购,拓宽农产品销售渠道,同时为本地中小企业提供定制化物流解决方案,降低其运营成本,助力产品快速进入市场,推动产业集群发展。

## 推动电商与特色产业深度融合

在县域经济高质量发展中,商水县将现代物流体系建设作为打通城乡经济循环、激活产业发展新动能的关键抓手,以“统仓公配”为突破口,系统性推进物流基础设施升级、资源整合与业态融合,全力构建畅通高效的县域物流新生态。

打造核心枢纽,构建智能化物流体系。商水县遵循“五统一、一整合”原则,投资7.8亿元建设物流公配中心。该中心占地104亩,总建筑面积122386.4平方米,配备大型智能化分拣设备,引入智能仓储管理系统和智慧物流大数据平台,依托“五段码”识别技术,每小时可分拣3万件包裹。目前,该中心已吸引韵达、申通、极兔等快递企业,商水县顺心物流

有限公司、壹米滴答等物流企业入驻,日均处理到港快递12万单,出港快递8万单,并完成快消品分拣配送2万单,为乡村振兴和县域经济发展注入强劲动力。

深化资源整合,完善三级物流网络。商水县以物流公配中心为依托,整合本地7家快递和物流企业,利用统一运营管理平台,整合仓储、运输、配送资源,实现车辆、人员、数据统一管理。改造升级19个乡镇物流服务站,设立539个村级物流服务点,构建县、乡、村三级物流配送网络,实现货物双向高效流通,将物流“末梢”变为乡村振兴“动脉”。

坚持“统仓公配”,提升物流服务效能。商水县以“统仓

公配”模式重塑县域物流服务体系,仓储空间利用率提升40%,包裹分拣准确率达99.8%、效率提高30%,车辆空驶率降低60%,村级配送时间缩短1天至2天,打通农村物流“最后一公里”。

聚焦融合发展,助力产业集群升级。商水县积极探索“物流+产业”融合路径,引导县物流公配中心联合电商企业、农业合作社,依托冷链运输,保障农产品品质,借助直播带货、社区团购,拓宽农产品销售渠道,同时为本地中小企业提供定制化物流解决方案,降低其运营成本,助力产品快速进入市场,推动产业集群发展。

(本稿采写得到梁文超的帮助)



直播售卖爬河变蛋。

商水县物流公配中心

营销中心

县物流公配中心一角。